力

夜郎,夜狼

华

去过,就是这个意思。

因为来伺候我,母亲平生第一 次坐上了飞机,从临沂飞到重庆, 又从重庆机场赶到汽车站,买票, 找车,坐上开往遵义的大巴。从老 家到临沂,是三妹把她送到机场 的。到重庆下飞机,出机场,去汽车 站,买票坐车,这些都是她自己干 的。重庆市那么大,重庆人说话,她 一句都听不懂,这些事情她一个连 县城都没去过的山东农村老太太 是怎么完成的?

我从来都不问,怕一问软了自 己那颗坚持读书的心。只是听她 说:飞机上邻座是临沂去重庆读书 的大学生,大学生带她出机场,又 给她指点了汽车站的方向。幸好重 庆汽车站离飞机场不远,她很庆幸 地说。我听了假装相信,不戳穿。虽 然我没去过重庆机场,也知道重庆 汽车站有好几个。但是,任何城市, 一般都是飞机场在城外,汽车站在 城内吧?

遵义古称夜郎,少数民族之

邦。迄今仍是各族聚集之地,汉人 虽不少,但都被本地人同化,所谓 普通话一开口就带着浓重的地方 口音。母亲一句话都听不懂。遵义 气候潮湿,以冬天为著,本地人靠 吃辣来抵抗外界湿气,脾气也像辣 椒,火爆得很。我家世代居住山东, 阳光灿烂,不吃辣,更没见过吼来 吼去的交流方式。后来回忆这一年 的生活,母亲的评价是:"就跟上了 外国似的!天天下雨,阴冷潮湿,当 地人说话像打架,吓坏人,一个字 也听不懂,米饭都放辣,一口饭也 吃不了!"是的,在遵义那一年,她 的饮食全靠自己做。有一次突然停 电,直至我回家,她和孩子才喝上 热水,吃上热饭。

就在那么一个类似外国的环 境里,就算每天都被拴在家里照看 婴儿,度日如年,心惊胆战,母亲仍 陪我度过了女人最艰难的一年。她 替我照顾孩子,我才能抽身做实验 写论文拿下毕业证。

母亲第一次出门,我永记不忘。

第

【下期征文预告】 有故事的人

命题说明: 人人都有故事。我们想 做的,是向每一个有故事的人发出邀 请,收集故事,激发写作、阅读和分享故 事的兴趣。

我们希望收集和发布的故事具有非 虚构的特质。或者说,我们主要提倡的是 另外一种故事——那些你我真实经历、耳 闻目睹的事,人的回忆和讲述,对一件事 情的记录,对一个事物的描述。

也许,我们的一次讲述只是关乎个 人,但在历史的巨轮上,每个人的经历都 浸淫着惊心动魄的时代变迁。

写出自己的故事吧,和大家分享。

征文要求:包括个人情感、家 庭、工作经历、难忘的事、家族史等 等,以及你所熟悉或知晓的各行各业 的人与事……总之,必须是真实的 (如因回避隐私需要, 可将作品中人 物、地名等化名)。

> 来稿请尽量不要用附件。 投稿邮箱: qlwbxz@163.com

瓣橘子

□刘为更

第一次吃橘子,是我十周岁的那年。 那是一个特别寒冷的冬天,父亲接到 居住在吉林省临江市的大舅发来的电报。 电报的大体意思是:已离婚,孩子太小,无 力抚养,望妹速去。

接到电报的第二天,母亲就冒着凛冽 的寒风独自去了县里,坐上汽车,然后辗转 临沂、徐州的火车,设法奔向大舅居住的山 沟里。大字不识一个的母亲,愣是凭借着 股坚强的韧劲,在白雪皑皑的大山深处找 到了大舅的住处,又带着她才一岁半的侄 子返回我们家中。

我清楚地记得,母亲回来的时候,已是 春节过后了,不过天气依然是冰封雪冻寒 冷异常。为了取暖,父亲在屋里点燃了一捆 玉米秸,凝结在母亲头发上的冰碴子,已慢 慢融化成水珠滴落在地上,或掉在破了好 几个窟窿的旧棉袄上。

喝了点热乎乎的小米粥,表弟停止了 哭闹睡着了。于是,我们姐弟赶紧围坐在母 亲的身边,想听听她给我们讲一讲往返途 中的奇闻逸事。这时候,母亲小心翼翼地从 怀里摸出一只黄色的圆圆的东西,母亲说 这叫橘子,是一位同道的好心人,同情一路 上几天粒米未进的母亲和一直哭闹的孩 子,在徐州火车站送给她的。我就是在那时 才知道了什么是橘黄色。

母亲说原来一共两个橘子的,从徐州 回临沂、莒县的路上母亲就剥开一只,由于 天寒橘子凉,她就掰一瓣放进嘴里,含热后 再咬破,一小块一小块地送进表弟的嘴里, 到家时一只也就吃完了。说着,母亲又从兜 里掏出一块完整的橘子皮,放在桌子上,在 我的记忆里,它就像是一块又大又薄,表面 没有饴糖粉的柿子饼

这只橘子也是母亲亲自剥开的,用那 满是冻疮、裂着血口子的手,母亲剥得很 谨慎,像是怕伤了橘子的肉。然后一瓣一瓣 分给与我们生活在一起的八叔(父亲最小 的弟弟)和我们姐弟五人,正好六瓣。父亲只 顾拨弄着火苗,并不时地看上几眼床上熟 睡的妻侄。

橘子酸酸甜甜,一点儿也不亚于春节 时到六奶奶家磕头得到的月牙糖的味儿。 我看到八叔、姐姐、哥哥、弟弟和我一样,都 是一点点儿咬下,然后又一点点儿咽下的, 不仅仅是不舍得吃,而是实在不忍心让那 种妙不可言的味道瞬间消失。

后来工作,有了工资,我曾刻意去买过 各种各样的橘子品尝,包括现如今各式的 橘子新品种。近四十年了,都不曾有一瓣橘 子,能比带着爱心人士的善意和母亲体温 的那一瓣更沁人心脾回味悠长。

约架

按时到了地方,因为我没有提 前告诉他们三个约架,三个刺头迷 迷茫茫地看着我,弄不清楚我要干 啥。大道理我没给他们讲,我只恶狠 狠地说道:"今天约你们出来就是和 你们打上一架,你们别有什么顾虑。 我现在的身份不是一个老师,不是 你们的班主任,就是一个普通的人。 我胜了,你们要听我的;我败了,我 马上离开学校。'

三个平时耀武扬威的刺头听 了此话,面面相觑,呆呆地站在那 里,不知道说啥好。

我说"开始吧",三个人仍然毫 无反应.

"咱们可以单挑,你们也可以群

三个人也许被我的气势吓坏 了,也许从来没有见过像我这样的 老师,此刻居然一声不吭。

我吼了一句"那我就动手了" 血气方刚的我想也没想就冲了过 去,把他们三个挨个揍了一遍,边揍 边骂,而这三个人从头到尾没还手。

星期天晚上自习, 三个人到 办公室找我,各自交给我一份检 讨书。三个人都下定决心, 改掉 坏毛病,重新来过。后来,三个 人确实践行了自己的诺言, 成了 我最好的帮手。

学校渐渐平稳了,校风越来越 好。没有人知道他们为什么会突然 改变,没有人知道他们为什么变得 这么听话。约架的故事,也成了我们 四个人的秘密。

三个人毕业之后,一直和我保 持联系。他们参加了我的婚礼,我也 参加了他们的婚礼。记得其中一个 学生结婚时,我们四个都喝得大醉。 我问他们当年为什么不动手,三个 人都说"怕了,从来没有见过这样疯 狂的老师",我笑着说道:"我更怕, 怕揍不过你们。'

如今已当老师20多年,现在的 学生打不得、骂不得、说不得、管不 得,师生之间、老师和学生家长之间 的关系变得越来越淡漠,再也没有 了和当年那些学生一样的情谊。

毕业当老师那年我十八岁。整 个学校管理混乱,学生不服从管理, 抽烟、喝酒、谈恋爱、聚众打架、勒索 钱财的现象时有发生。老师不敢管, 学校领导不愿管。 我教的是毕业班,和学生差不

思

想

农村去了贵州遵义。

业证了,最后一年放弃?

母亲第一次出远门,就从山东

2012年6月,在遵义读研的我生

孩子父亲先请来了孩子奶奶,

下了儿子。这一下把自己陷到了两

难境地。继续读书吧,谁给帮忙带

孩子?不继续读,眼看就要拿到毕

可是孩子奶奶不想待在异乡,本身

也不是个明事理的人,来了还不如

不来。她不来我还能吃上孩子父亲

买的饭,她来后,自己不上医院,还

拖着儿子在家陪她聊天,她儿一不

顺从就又哭又闹,刚做完剖宫产的

就在这个时候,母亲来了。

过远门。用父亲取笑她的话来说:

"往东到过大店,往西到过汀水,往

北到过夏庄,往南到过石莲子。不

对,连石莲子都没到,就到过她姑

家那个庄。"大店汀水夏庄石莲子,

是我家东西北南方向逢集的村庄。

我妈总算能赶集,比集远的地方没

母亲人生的前六十年,从未出

我下不了床,彻底吃不上饭。

光

多年纪,个别学生年龄甚至比我都 大。班里几个刺头组成小帮派在学 校耀武扬威,扰得全校鸡犬不宁,整 个学校校风学风极差,绝大多数学 生也没有理想,只不过是在学校混 天度日,得过且过。

与学生们谈心,矛头都指向了 几个刺头。学生们都说,只要制服了 那几个刺头,班级就有凝聚力,学校 **也会平静下来**。

怎样制服这几个刺头?不仅是 我自己的问题,也是全校的问题。领 导不敢管,那只有用我自己的方式 解决。

我计划与学生约架,约架的对 象就是班里的三个刺头,约架的时 间是周六傍晚,地点是学校东侧的 小树林。

大海改道

喝就是"想挨揍"。不得已,通过交 涉,买了五块钱的。年龄最小的小凡 率先端起碗来就喝,但只喝了一口 就吐在了地上,嘴里怯生生地嘟囔 着"臭了",还因此被广场管理员"罚 款五元"并责令用手绢擦了地面。我 无奈地缴了罚款,招呼大家快走。谁 知,还没挪地方,又出状况了。两人 随地吐痰,还是那位管理员,还是每 人五元。经过一番交涉,一分钱没 少,又缴了十块钱。要发票,没有,态 度还很横。真是一趟操心的苦差事, 我打心底里佩服大帅的"远见卓 识",这小子向来猴精猴精的。

忙着买票、进站、上车,检票口 挤成一锅粥,也不管有没有票,一 律放行,我反复交代要抓紧抓牢自 已的车票。不想,大绿皮列车中途 查票的时候,幺蛾子又来了,竟然 丢了三张票,说啥都没有用了,那 三个小子哭也没用,只有补票一条 路可走。

十一叔说大帅交代过,让我带 着这几个小家伙到青岛先看看大 海,都是自家爷们,花钱让他们见 见世面。这一路折腾,把我搭顺风 车游玩的兴致打回了冰点。这几个 小子,一人一个用化肥袋子包装的 大行李卷,走到哪里都不招人待 见。我也跟着"沾光"遭了许多冷 眼,特没面子。

但这些第一次得见大海的生 涩后生,接下来的举动却让我"笑" 了三十年,至今还在"笑"。特别是 喝过"臭汤"的小凡,见到大海的瞬 间,突然扔掉行李卷,两手紧紧地 抱住我的胳膊,狠狠地跺了一下 脚,激动地对我说了一句"乖乖,这 个坑怎么这么大啊……"他应该是 把村头的雨水坑当作了参照物,我 一时无语。这小子又问,对面的坑 沿得多远?我说,到美国。他说,美 国那么远,隔着青岛这么大城市, 水怎么淌过去,大海得改道啊?听 他如是说,我差点儿没有笑岔气。

从那时起,"大海改道"就成了 小凡的绰号,十里八村没有不知道

小时候在老家,常听族长老 爷爷讲,十一叔向来好吃懒做,迷 日子社得時マト輌ル 一两小洒 没下顿儿。但他只上过小学三年级 的儿子"大帅"很争气,二十岁刚出 头,就在青岛的大工厂承包了车 间,搞机器零件加工,一百多号人 呢,没几年就娶了城市户口的媳 妇,有了商品房和宝马车。十一叔 也不再愁钱花了,还拆了靠街老宅 盖了三层小洋楼,将近六十万呢。

大家都羡慕十一叔,说这是懒人有

懒命啊。

有一年夏天,我难得几天赋闲 在家,十一叔突然找我说,大帅想 请我帮忙把村里新招的六名工人 送到青岛去。我正想去青岛玩,当 即便送他们前往。我心里很清楚, 大帅是不放心这几个没出过远门 的"新兵蛋子",生怕中途出了意 外,这小忙我得帮。

那个时代的火车站,乱,乱得 人没有尊严。刚到站前广场,就有 人强行拉着喝汤,五块钱三碗,不

品:副刊编辑中心 □出 □设 计:壹纸工作室 □本版编辑:向 平

编:马晓迪

□美